# 香飘飘食品股份有限公司 关于接待机构投资者调研情况的公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈 述或者重大遗漏,并对其内容的真实性、准确性和完整性承担法律责任。

香飘飘食品股份有限公司(以下简称"公司")于近日通过现场及电话交 流形式接待了机构投资者调研,现将调研具体情况公告如下:

## 一、调研基本情况

调研时间: 2023年1月

调研方式: 现场及电话交流

调研机构名称(排名不分先后): 浙商证券、天风证券、鹏扬基金、华富基金、 上海深梧资产、西藏源乘投资、华泰证券、天治基金、招商银行、正心谷创新资本、 建信基金、万家基金、恒越基金、华安基金、WT Asset Management Limited、武汉昭 融匯利投资、英大证券、福建泽源资产、国华人寿保险、Fenghe Asia F&H Fund Management、中英人寿保险、永赢基金、上海大筝资产、财通基金、北京诚盛投资、 申万菱信基金、金百镕投资、华宝基金、友邦人寿保险、深圳瑞信致远私募、金元证 券、融通基金、西藏银帆投资、中信保诚基金、上海弘润资产、中荷人寿保险、汇丰 晋信基金、北京沣沛投资、开源证券、银华基金、工银瑞信基金、信达澳亚基金、平 安资产、泰康资产、中邮人寿、方正富邦基金、诚盛投资、富达国际、碧云资本、宽 远投资、歌斐资产、华夏基金、新华基金、景熙资产、民生证券、聚鸣投资、人保资 产、上海趣时资产、中银国际资管、东方自营、泰信基金、招商基金、华商基金、北 京诚盛投资、金鹰基金、歌汝基金、景和资产、国金基金、国华人寿、友邦保险、恒 昇基金、宝盈基金、丹羿投资、海通证券、博时基金、中融基金、东兴证券、国盛证 券、瓴仁投资、华夏久盈资管、百年保险资管

公司接待人员:董事会秘书邹勇坚先生、证券事务代表李蓍颖女士

#### 二、主要交流内容

#### 问题 1: 公司近期的经营情况及 2023 年的发展规划?

答:春节前,公司的冲泡业务处于销售旺季,得益于渠道库存的良性健康,10-11 月,冲泡业务的备货情况较好,12 月,受到疫情传播的影响,公司业务节奏受到一定干扰,但整体来看,公司 2022 年第四季度经营状况较为良好。2023 年,公司将会坚持"双轮驱动"的策略,一方面继续挖掘当前冲泡基本盘的机会和潜力,另一方面加大即饮第二业务增长曲线的培育和投入,期望随着外部环境的好转,公司能取得更好的业绩。

#### 问题 2: 公司将会采取哪些措施来提升业绩?

答:针对冲泡和即饮两个板块,公司接下来将会从以下几方面着手提升公司业绩:

冲泡板块: 1、产品与时俱进,持续推进年轻化、健康化升级。公司在产品健康化方面正在做很多有益的尝试,包括推出了啵啵牛乳茶、臻乳茶、生椰/芝芝牛乳茶、珍珠牛乳茶、如鲜手冲乳茶等去植脂末产品,计划通过产品升级,满足消费者多样化的需求。2、渠道下沉。公司的冲泡产品在居家消费的便捷性、性价比、质量稳定性等方面具有一定的优势,在县乡镇市场及礼品市场的消费需求比较稳固,因此在渠道下沉方面会有一定的发展机会。3、随着冲泡产品不断地升级迭代及渠道深耕,也会给一二线市场带来一定的增量。

即饮板块,公司战略重视"第二成长曲线"的投入和产出。具体措施包括: 1、产品品类方面积极创新,不断拓宽即饮产品赛道,持续丰富产品矩阵,夯实基础; 2、加大渠道端的投入,包括增加冰冻化资源的投入,以及在重点的区域组建独立的饮料销售团队; 3、适时、适量增加品牌宣传方面的投入,扩大品牌影响力。

### 问题 3: 公司与欧力(上海)的合作进展情况?

答:公司与欧力(上海)合作是基于双方都看好以燕麦奶为代表的健康植物基产品巨大的市场潜力,因此合作推进植物基产品的发展,共同开拓市场和销售机会。目前推出了两款燕麦奶茶及一款燕麦拿铁产品,消费者反馈较为积

极,但目前还处于初期探测阶段,需要时间来进一步的观察,我们双方对这项业务的长期发展前景均充满信心。

#### 问题 4: 即饮和冲泡的渠道分布情况?

答:冲泡和即饮两块业务差别较大,冲泡业务运营时间久,在消费者心中已经有了一定的认知基础,同时冲泡产品的旺季集中且周期较短,因此对于渠道的精细化要求相对较低,以批零渠道、食杂店销售为主,下线市场销售占比较大。

公司从 2017 年切入即饮板块,一方面即饮板块目前还处在导入期,需要进行消费者培育和品牌势能的建立,另一方面即饮产品的销售周期较长,因此对终端的精细化运营和维护要求更高。即饮销售以学校周边的原点渠道及便利店系统等为主,一二线市场的销售占比较大。

## 问题 5: 公司未来是否考虑推出股权激励计划?

答:公司会根据自身的发展阶段,结合对相关人才的激励需求,在各方面条件成熟时,公司会考虑推出新一轮的股权激励。

#### 问题 6: 公司目前的新品情况?

答:冲泡方面,公司会坚持"健康化、年轻化"的产品升级方向,通过产品创新和升级来满足消费升级大趋势下消费者的需求,公司 2022 年推出了生椰/芝芝牛乳茶、珍珠牛乳茶、如鲜手冲乳茶等"去植脂末"新品,好料系、经典系更新口味芋圆、茉莉味奶茶。

即饮方面, Meco 果汁茶每年会结合市场需求推出新的口味,通过口味的不断迭代与目标消费人群进行更好的互动;同时,公司兰芳园品牌推出的冻柠茶、与欧力(上海)合作的植物基燕麦奶茶、燕麦拿铁以及香飘飘品牌的瓶装黑乌龙乳茶等产品,也为公司未来提供了更多可选的产品方向。

#### 问题 7:疫情放开,公司的机会点在哪里?

答: 随着疫情的放开,消费场景的修复,社会整体消费需求有望逐渐回升。

冲泡业务方面,公司不断进行产品创新,推出更多健康化、年轻化的升级产品,吸引消费者尝鲜。过去几年,疫情对"渠道下沉"策略的落地执行造成了一定的影响,随着疫情的放开,公司冲泡产品未来在渠道下沉方面也会有一定的发展机会。

即饮业务方面,公司将会在产品端、渠道端、品牌端加大投入力度,尽快提升即饮板块的销售规模。同时,优化冲泡板块与即饮板块的销售占比,使公司的经营发展更加均衡。

## 问题 8: 冲泡和即饮的经销商是否是重合的?

答:冲泡和即饮两项业务差异较大,冲泡产品的销售旺季集中且周期较短,对渠道服务能力的要求相对较低;而即饮产品的销售周期长,市场竞争激烈,对于终端渠道的维护精细化程度要求高。由于公司目前即饮业务的经营体量相对较小,因此冲泡和即饮两项业务大部分的经销商是重合的。未来,公司希望随着即饮业务的不断发展,逐步培养更多的专职即饮经销商。

#### 问题 9: 公司的渠道管理信息化发展情况?

答:公司重视经销商的信息化管理,主要包括以下几方面:1、公司及经销商的专职业务代表配备手机终端拜访系统,在走访终端后业务代表会将相关门店信息录入系统,帮助完善门店数据库信息;2、经销商会将产品配送信息录入系统,通过分析配送频次及配送量,识别出投入产值较高的门店,为公司在费用投放及业务代表的拜访频次管理方面提供支撑;3、业务代表会对冰冻化及陈列活动进行拍照,公司专职人员通过照片的对比分析,了解冰冻化及陈列活动的实际执行效果,帮助公司提升渠道管理水平。

## 问题 10: 冲泡产品的消费人群和消费场景?

答:公司冲泡产品的日常消费人群以小镇青年和蓝领人群为主,消费场景包括:居家、宿舍等室内静态场景、小饿小困状态的即时需求、过节走亲送礼的礼品需求等。

#### 问题 11: 公司如何吸引消费者尝鲜新品?

答: 1、不断创新,保证产品的口味和品质,满足消费者的消费需求; 2、通过加大品牌及产品卖点宣传,调动消费者尝鲜的热情; 3、通过校园地面推广活动,用赠饮方式让消费者体验到新产品,与核心目标消费人群进行互动。

## 问题 12: 公司 2023 年的业绩指引和目标?

答:目前来看,还很难给出较准确的判断。核心因素有两点,一是奥密克 式的散播趋势,以及国内居民消费复苏的趋势,当下看还存在一些不确定因素; 二是公司的冲泡业务和即饮业务,在总体策略制定、具体落地实施等方面,既 有机遇,也有挑战。但从公司中长期的发展历程来看,最困难的时候已经过去 了。2023年,公司有信心进一步提升冲泡、即饮两大板块的销售规模,改善整 体盈利能力,使公司的经营发展更加均衡。

## 三、风险提示

公司郑重提醒广大投资者,有关公司信息以公司在上海证券交易所网站(www.sse.com.cn)和法定信息披露媒体刊登的相关公告为准,敬请广大投资者理性投资,注意投资风险。

特此公告。

香飘飘食品股份有限公司董事会 2023年2月1日